

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Inserate
se primesc la Administrațiune
în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Hornat, Julius Le-
opold (VII Erzsébet-körút).
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarife și înve-
stiale. — RECLAMR pe pagina
8-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 8.)

"GAZETA" lăse în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumără la toate ofi-
cile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgul Inului Nr. 30. etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 42 — Anul LXX.

Brașov, Vineri 23 Februarie (8 Martie)

1907.

In ajunul dezbaterii.

Stăm iarăș în fața unui șir de evenimente critice și mult primejdioase pentru națiunea noastră. Cei ce nu-i voesc binele, ci vor s'o încâtușeze tot mai tare și s'o aservească pentru vecie, încep a se pune în linie de bătae pentru a da năvală din nou asupra așezămintelor noastre de cultură. Înțelegem pregătirile guvernului și ale partidului său pentru a face să fie primită de dietă cu cât mai mare valvă legea școlară propusă de Apponyi.

Nimic mai ușor pentru guvernul unguresc decât a stoarce învoirea majorității dietale pentru această lege. Știm cu toții cât de mult este stăpânită de șovinism această majoritate. Mai întâi părea că se fereau încâtva cei din coaliție de a călca în urmele țizaiștilor și că vor să-și mai astâmpere șovinismul față cu naționalitățile. Dar n'a durat mult rezerva lor dela început. Lupul își schimbă părul dar năravul nu. Astăzi oamenii coaliției în frunte cu independiștii, cari vor să treacă înaintea lumii de liberali și democrați, întrec pe înaintașii lor în prigonia naționalităților.

Dacă guvernul de față face atâta șgomot cu noul său proiect de lege școlară, aceasta mai are și altă cauză. Deoarece față cu Viena până acuma nu i-a succes să realizeze postulatele naționale, vrea să-și susțină prestigiul și popularitatea, și să arate lumii maghiare cât de mult se îngrijește de interesele ei luând măsuri tot mai aspre de maghiarizare. Dar se pare că Apponyi va da chiar și la Unguri de opoziție față cu proiectul său școlară, la care nu s'a așteptat. Înainte de toate sunt învățătorii maghiari foarte nemulțumiți cu modul cum ministrul vrea să îmbunătățească salariile lor. Ei cer și pretind mai mult decât le ofere. Apoi s'au deșteptat mai ales în partidul poporal mari in-

grijiri, că prin măsurile din proiectele lui Apponyi s'amenință de-adreptul existența școalelor confesionale. Chiar din sânul majorității se vor face oare cari greutăți lui Apponyi cu ocaziunea dezbaterii proiectelor sale.

Cea mai hotărâtă opoziție o va întâmpina însă ministrul de culte și instrucțiune publică din partea deputaților naționaliști. Aceștia au ținut alaltăieri în clubul lor o consfătuire intimă. A fost vorba de atitudinea ce trebuie s'o ia cu ocaziunea dezbaterii proiectului de lege școlară. Consfătuirea a durat patru oare, dar nu s'au luat hotărâri definitive, ci s'a amânat consfătuirea pe Joi 7 l. c. ca să poată fi toți membrii clubului naționalist de față.

Se zice că unul din motivele pentru amânarea consfătuirii a fost și dorința clubului naționalist de-a afla mai întâiu ce va răspunde ministrul Apponyi episcopatului român gr. or. la memorandumul, pe care s'aștepta să-l prezenteze guvernului metropolitan Mețianu dimpreună cu episcopii dela Caransebeș și Arad.

Ori-care ar fi rezultatul hotărârii definitive, ce o vor lua azi mâine deputații naționaliști, e învederat, că ei trebuie să-și încordeze toate forțele spre a combate noul atentat în contra școalelor noastre, în cameră. E clar că ori cât de energică va fi lupta deputaților naționaliști, ei vor fi covârșiți de imensa majoritate și numai în cazul unei tenace obstrucțiuni, bine organizate și conduse, ar putea să țină piept timp mai îndelungat cu falanga guvernamentală și să aducă pe guvern în cea mai mare încurcătură. Întrebarea este numai dacă vor fi în stare să facă o astfel de obstrucție.

Noi am dori s'o poată face. Nici odată obstrucție parlamentară n'a fost mai justificată ca aceea, pe care ar face-o reprezentanții din sânul naționalităților în contra noiei legi de maghiarizare.

Revista politică.

Zilele din urmă s'au ținut consfătuiri cu privire la atitudinea ce trebuie să-o observe Românii față cu proiectul de lege școlară al lui Apponyi, care mâne, Vineri, va fi pus la ordinea zilei și se va debata în camera ungară. În 1 și 2 Martie n. s'a întrunit conzistoriul metropolitan gr. or. în Sibiu și a decis ca Arhieriei să prezente guvernului un Memorand, în care se va protesta contra dispozițiilor din proiectul lui Apponyi, cari vatămă autonomia bisericeii și a școalelor noastre și în contra tendinței de maghiarizare ce răsuflă aproape din toți paragrafii lui. În ce privește convocarea congresului național-bisericesc gr. or. în ședință extraordinară, s'a enunțat în conzistoriu că aceasta nu s'ar putea face, timpul fiind prea scurt.

Dela Blaj aflăm că metropolitul Mihalyi a conchemat acolo o conferență a episcopilor români uniți pentru a să consulta asupra pașilor ce trebuie să-i întreprindă față cu proiectul amenințător a lui Apponyi. La această conferență au fost invitați și inspectorii de școale confesionale din diecesă.

Biserica evanghelică săsească asemenea e hotărâtă a face o remonstranță la guvern, apărând dreptul ei de autonomie amenințat prin amintitul proiect de lege.

Martii a ținut în Budapesta o consfătuire și clubul naționalist dietal în cauza proiectului lui Apponyi. După ce s'a dezbătut proiectul s'a decis ca el să fie combătut cât mai energic de către deputații naționaliști. Venind vorba de obstrucțiune s'a enunțat, după cum comunică biroul telegrafic, că clubul naționalist din anumite considerațiuni nu va recurge la mijlocul obstrucției. Consfătuirea a chibzuit asupra tuturor eventualităților, dar n'a luat încă o hotărâre definitivă, fiind amânată pe altă zi.

Se pregătesc și deputații unguri din majoritate cum să ia poziție, firește, nu contra proiectelor școlare ale lui Apponyi, ci pentru ele. Se zice, că ar fi plănuțit, ca într'o conferență comună a partidelor coaliției, din partea unui independist să se propună, a se lua în cameră din partea majorității hotărârea ca instrucțiunea în școalele de stat populare să fie în viitor gratuită.

Dintre partidele coaliției numai partidul poporal nu este pe deplin mulțumit cu proiectele lui Apponyi. Acest partid în frunte cu șeful său Ferdinand Zichy se teme adevă, că prin măsurile luate de Apponyi este amenințată existența școalelor confesionale. Guvernul își asigură în acest proiect astfel de drepturi față cu școalele confesionale, cu cari ar putea să le nimicească, ear aceasta ar fi foarte primejdios pentru catolici în cazul când ar veni la cârmă un guvern anticatolic.

În zilele din urmă ale săptămânei trecute comisiunea dietală pentru instrucțiune a terminat cu dezbateri proiectelor lui Apponyi. Comisiunea a făcut la diferiți paragrafi amendamente cu scop de a înăspri măsurile de maghiarizare. Așa a decis, că dacă jumătate din elevii unei școale confesionale vor fi cu limba maternă maghiară, sau dacă jumătate vor vorbi ungurește, limba de propunere sau predare în școală să fie cea maghiară.

A cerut apoi ca acolo unde 20% din școlari vor vorbi ungurește, să fie pe lângă limba maternă și limba maghiară folosită ca limbă de propunere. În fine a stabilit ca în școalele de repetiție limba de predare să fie exclusiv cea maghiară. A mai introdus comisia și alte înăspriiri în proiect.

FOILETONUL "GAZ. TRANS."

Sonet.

...Și alergam prin luncile n'florite
Și ascultam cum cântă lin izvorul,
Priviam încet, încet cum trece norul
Pe-azurul bolților nemărginite.

Cum răsunau dumbrăvile n'verzite
De cânturi! În poieni doinia păstorul
Și nesimțit trezise n' mine dorul,
Să plec, să merg... oh! visuri ne 'mpli-
[nite]

M-am dus... Copil aș vrea să fiu azi iară,
Să cad înaintea ta, iubită, mamă,
Și să te-ascult în liniștea de sară,

Cum îmi mai povestești de-o Cosinzeană...
Oh! Unde-i codrul? blânde-i izvoare?
Aud mereu, cum glasul lor mă chiamă.

Brașov.

Vasile Stoica.

Din pricina dragostei...

De Radu Baltag.

(Fine.)

În fie-care seară mă strecuram afară din curte și mă duceam la locul ales. Și niciodată n'am fost supărat în singurătatea mea; picioare omenești nu călcau ierburile câmpiei și nici animale nu treceau pe acolo: doar vântul căldicel răscolea sămănăturile, aducându-mi mirosul proaspăt al apei, amestecat cu acela al fâneterilor îndepărtate. Din când în când, pasările nopții fâlfâiau din aripi deasupra mea, sau din sat răsuna, ușor și șters, lătratul vre-unui câne.

Intr'o seară, pe la sfârșitul lui Cup-tor, cum ședeam în căsuța mea de lemn, privind Argeșul printr'o gaură rotundă din scânduri, băgai de seamă că vremea se schimbă. În zare se adunase fâșii de nori, ca niște steaguri negre și se alungau către luna de argint, care visătoare și mută în totdeauna, se oglindea în râu. Un vânt puternic sufla cu furie, răspândind în văzduh mirosul de furtună. Iarba foșnea ca un voinic ce-ar cânta din frunză. Argeșul devenise mai neastâmpărat, între malurile înalte ce-l ocroteau. Încet, încet se întunecă și luna fu năpădită de nori. Doar prin marginea norilor se mai iveau

raze fricoase, sclipind și murind. În depărtare nu se mai deslușea nimic alt decât negură.

Dar când să fac o mișcare ca să ies din cutie, o voce omenească mă opri în loc. Ce se fie? Și strecurai cu băgare de samă razele ochilor prin gaură. Nu vedem nimic, afară de luciul apei. Vocea însă se lămurii mai bine și peste câte va clipe, două umbre: una neagră și alta albă se deslușiră pe poteca ascunsă de bălării.

Niciodată până atunci nu văzusem ființe omenești în acele locuri. Noutatea lucrului îmi făcu frică. Am început să tremur înflorat. Furtuna clocotea în văzduh, Argeșul șuera măuios, văzduhul văjăia.

Frânturi de vorbe îmi loviră auzul: „Ieano... nu bărbatul... apoi o voce de bărbat izbucni într'un strigăt: Femeie!... m'auzi?... cuvinte înghite de suflarea vântului.

Deodată o lovitură puternică îmi zgudui adăpostul. Și după ce căsuța de scânduri încetă de a se clătina, bubui oa lovită de petre. Răsuflarea mi se tăia, un val de sânge îmi porni din inimă în obraji, ca o palmă... și rămăseși ghemuit pe loc, cu gâtulejul uscat. Din nou, clevetirile infuriate ale Argeșului bătut de vânt, acoperiră orice alt zgomot.

— „Dar ce zici să faci?... răsuna

aproape de tot o voce de femeie. Necunoscutii se răzmăseră de cutia mea de lemn. Glasul femeii era mișcat în lacrimi.

— „Tu n'ai să faci nimic... m'auzi?... Lasă toate pe mine! Așa!“ răspunse o voce sălbatică de bărbat.

— „Nae, Nae, dar ce-ai tu de gând să pui la cale?! să jăluia femeia. Mai bine de nu îți spuneam că...“

— Taci, muere, taci... m'auzi! Nu te boci, m'auzi?... Ți s drag ori ba? Hai? Ți s drag? Apoi dacă e așa, ce mai ai tu de vorbit?... M'auzi?... și necunoscutul urmă cu făloie înțeleștate: Dacă te-a bătut până la sânge și ți-a spus că popa trăește cu nevestă-sa... că popa-i un blestemat — ce să fac eu? S'aștept să mă dea de ocară? Așa vrei tu? vorbește, femeie! Să mă tunză? Să mă nimicească? să nu știu unde să-mi îngrop ființa?... Hai? Spune...“

Femeea plângea încetigor și timp de câte-va minute nu auzii decât plânsul ei și cearta valurilor.

Eram jumătate mort de emoție. Cu mintea mea de copil nu pricepeam încă toate. Atâtea numai că omul care vorbea era părintele Nae, pe care l văzusem de atâtea ori în sat și în biserică. Și chipul lui, revenindu-mi în creeri îmi făcu frică. Il vedeam înalt, uscat, galben la față, cu ochii mari și negri, rostogolindu-se în or-

Imprumut hipotecar.

dela cassa de păstrare generală din Sibiu.
(Allgemeine Sparkassa.)

Cassa generală de păstrare din Sibiu acordă împrumuturi hipotecare pe lângă replătire de anulată de 1/2 an (capital și interese laolaltă) cu următoarele condițiuni:

- A. 5 1/4% interese** la împrumutul minimal de 20.000 coroane:
 - a) la replătirea în 41 ani în 82 rate de 1/2 an cu K. 29.60 pentru fie-care 1000 coroane,
 - b) la replătirea în 35 ani în 70 rate de 1/2 an cu K. 31.08 pentru fie-care 1000 coroane.
- B. 5 1/2% interese** la împrumutul minimal de 10.000 coroane:
 - a) la replătirea în 44 1/2 ani în 89 rate de 1/2 an cu K. 30.01 pentru fie-care 1000 coroane,
 - b) la replătirea în 27 1/2 ani în 55 rate de 1/2 an cu K. 35.07 pentru fie-care 1000 coroane.
- C. 5 3/4% interese** la împrumutul minimal de 3000 coroane:
 - a) la replătirea în 40 ani în 80 rate de 1/2 an cu K. 31.84 pentru fie-care 1000 coroane.
 - b) la replătirea în 25 ani în 50 rate de 1/2 an cu K. 37.47 pentru fie-care 1000 coroane,
 - c) la replătirea în 10 ani în 20 rate de 1/2 an cu K. 65.05 pentru fie-care 1000 coroane.
- D. 6% interese** la împrumutul minimal de 1000 coroane:
 - a) la replătirea în 32 ani în 64 rate de 1/2 an cu K. 34.98 pentru fie-care 1000 coroane,
 - b) la replătirea în 23 ani în 46 rate de 1/2 an cu K. 39.81 pentru fie-care 1000 coroane,
 - c) la replătirea în 18 ani în 36 rate de 1/2 an cu K. 45.05 pentru fie-care 1000 coroane,
 - d) la replătirea în 15 ani în 30 rate de 1/2 an cu K. 50.09 pentru fie-care 1000 coroane.

Imprumuturile se plătesc — afară de subtragero de 1% proviziune odată pentru totdeauna — în suma întreagă.

Rugări pentru împrumuturi mijlocește Agentura Principală a Bancei Gen. M. de Asigurare „Transilvania” în Brașov Strada Mihael Weiss nr 24

4—12.2801.

Institut indigen!

Banca de asigurare

„TRANSILVANIA“

SIBIU, Strada Cisnădiei nr. 5.

Fondată la 1868.

Edificiile proprii.

Primesc în condițiuni favorabile:

- asigurări contra focului și exploziunilor,
- asigurări de viață și de rente viagere,
- asigurări contra furtului prin spargere,
- asigurări de accidente și de sticlă.

Valori asigurate 105 milioane corone.

Despăgubiri prestate 7 milioane corone.

Fonduri de rezervă și garanție 2 milioane corone.

Informațiuni dela Direcțiune în Sibiu și prin agenturile principale din Arad, Bistrița, Brașov, Cluj, cum și prin subagenții din toate comunele mai mari.

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.

vis-à-vis de Băcănia Steua Roșie.

Reprezentanță Onor. public la casuri de morțe, aședământul său de înmormântare bogat asortat în cari toate obiectele, atât mai de rând, cât și cele mai fine, se pot căpăta cu prețuri ieftine.

Comuniune și depou de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plăntici cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vênét, pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută prompt și ieftin, i au asupra-mi și transporturi de morți în străinătate.

La casuri de morțe a se adresa la

E. Tutsek.

18—*

De vânzare!

În Scheiu, Strada Năsipului de jos Nr. 1 este de vânzare din mână liberă o casă de locuit cu grădină mare frumoasă într'un complex sau parcelat. A să adresa la cancelaria avocatului

Dr. ADOLF MANDL,
Târgul Grâului Nr. 9.

2754,2—3.

La Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov.

Important pentru vândătorii de cărți prin orașe și târguri este cartea de rugăciune

„Lauda lui Dumnezeu“

pentru credincioșii de religie ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de dimineață și de seară, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum și la alte multe rugăciuni folosite 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.

Acosta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români. cari până acuma se închinau din cărți subred legate și ordinare. Acuma nu trebuie să stăm în privința acosta mai prejos de cărțile de rugăciune ale celorlalte naționalități Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnezeu“ s'a făcut Românilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumoasă și se poate căpăta în diferite legături dela mai simple până la mai luxose și toate în preț foarte moderat.

Prețul lor este:

	Cor. b.		Cor. b.
Legătură traicică neagră și aurie cu séu fără chip sfânt	— 90	Imit. de fildes cu catifea și închietóre	2.65
Imit. de fildes în alb séu negru	1.60	" " " cu catifea și po-dóbă mai mare	3.10
" " " cu închietóre	1.80	Vindătorii de cărți primesc un rabat mai considerabil.	
" " " cu cadru argintat și închietóre	2.10		

Tot asemenea atragem atențiunea publicului asupra „Cartei de rugăciune“ întocmíte de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului episcopesc ortodox-oriental din Cernăuți, care carte format mic octav, cuprindând asemenea toate rugăciunile noastre folosite ar fi cea mai potrivită carte de rugăciune pentru toți școlarii.

Prețul acestei cărți:

În pânză neagră	cor. 1.—
" " " ceva mai luxosă	cor. 1.20
" " " format ceva mai mare	cor. 1.40

Tote acestea se pot procura prin Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov, unde au să se adreseze și vândătorii.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provédut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURĂ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURĂ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couvercle, în totã mărime.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURĂ-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.